

# 鲁甸县规模化养猪场疫病防控中存在的问题及对策

石磊<sup>1\*</sup>, 张开阳<sup>2\*\*</sup>

1. 昭通市鲁甸县畜牧兽医站, 文屏镇 657100;
2. 昭通市鲁甸县文屏镇畜牧兽医站, 文屏镇 657100)

**摘要:**鲁甸县规模化生猪场疫病防控中存在的主要问题是防疫意识淡薄、选址不合理、猪舍设计不科学, 缺乏适合自己猪场的免疫程序等, 为此提出了生猪规模化养殖中的应对策略是“三强化二加强”, 即强化防控责任, 强化基础免疫, 强化检疫监督, 从科学的设计入手, 推广功能完善的规模化猪场建设技术, 加强养殖管理, 加强跟踪督导, 以保障鲁甸县规模化标准化生猪产业又快又好地发展。

**关键词:**规模化养猪场; 疫病防控; 免疫规程

生猪产业是鲁甸县传统养殖产业, 也是畜牧业主导产业。近年来, 在各部门的高度重视和支持下, 鲁甸县坚持科学发展观, 按照规模化、标准化发展的要求, 规模化猪场如雨后春笋般发展起来, 生猪产业得到了前所未有的大发展, 养殖户也得到了较高的经济回报。但养殖规模上去的同时, 大多数养殖户不注重疫病防控, 疾病防治等问题在全县生猪规模化养殖中随之突现出来, 直接影响到鲁甸县养猪业的健康发展和养殖效益的提高。

## 1 全县生猪规模化养殖及疫病防治现状

### 1.1 生猪标准化规模化养殖发展情况

近年来, 鲁甸县生猪规模养殖不断发展壮大, 出现了以长城建安畜牧业分公司等为龙头的一大批标准化规模化养殖场, 科技含量较高, 设施齐全, 实现了“公司+基地+协会+养殖户”的产业模式。全县生猪规模养殖场达 260 户。其中, 年出栏肥猪 20~100 头的规模养殖户达 215 户, 出栏 101~300 头的规模养殖场 28 个, 出栏 301~500 头的规模养殖场 13 个, 出栏 501~999 头的规模养殖场 3 个, 出栏 1000 头以上的规模养殖场 1

个。规模养殖场(户)全年出栏肥猪已达 42500 头, 占全县生猪出栏数的 16.3%。

### 1.2 规模化养殖场技术人员情况

全县 260 多个生猪规模养殖场, 业主有企事业单位员工、下岗失业人员、外出务工回乡农民等, 场主的文化层次、养殖经验和对动物养殖科技知识掌握的程度参差不齐, 有的甚至尚未入门, 动物的饲养管理全听有经验的养殖户的指点。饲养管理人员的素质也同样差距甚大, 只有少数养殖场招聘有专业的技术人员, 多数养殖饲养管理人员文化层次只有初中、小学文化, 更有一字不识的文盲, 这些人对动物养殖科技知识知之甚少, 对动物的饲养管理、防疫治病全听业主和管理人员的指导。

### 1.3 动物疫病防治设备情况

全县规模养殖场除少数配备了视频、疫病检测、诊疗等有关疫控基础设施、设备外, 多数规模养殖场疫病防治设施简陋, 疫病防治主要依赖县、乡畜牧部门。

## 2 全县规模化猪场疫病防控中存在的主要问题

\* 作者简介: 石磊(1981-), 男, 助理畜牧师, E-mail: xmsyzsl@126.com

\*\* 通讯作者: 张开阳(1954-), 男, 兽医师, 从事兽医防治工作 35 年。

## 2.1 群众疾病防控意识淡薄

很多养猪场只重视饲养销售而忽视管理防疫,总抱有自己的猪场不会发生疫病的侥幸心理,不严格按免疫程序进行免疫,人员随意进出猪场;不按时进行猪体、环境、猪舍消毒;消灭疫原源头,切断传播途径。随着养殖时间的延长和规模不断扩大,环境污染变得越来越严重,细菌性疾病和寄生虫病明显增多。如猪水肿病、猪链球菌病、猪附红细胞体病、疥螨感染等疾病在鲁甸县的许多规模养殖场普遍存在。

## 2.2 规模化养猪场的场址选择不合理

许多养猪场存在离公路和村庄较近,周围环境条件差,地势过低,排污困难,通风不良,布局结构不合理等现象,不仅严重影响周围群众的生活与健康,也给疫病防控工作带来困难。

## 2.3 规模化猪舍设计不科学

猪场占地面积较小,猪舍设计只注重如何有效利用地形,缺乏科学性、合理性,几百头猪饲养在一栋猪舍内,饲养密度高,不利于疫病的防控。同时设备简陋,环保条件差,为疫病的暴发提供了条件。

## 2.4 规模养殖场技术人员缺乏

很多养殖户不懂兽医知识,也不咨询兽医,乱用药和大剂量用药的情况十分突出,多数规模养猪场虽然有了一定的养殖和管理技术,但知识的更新与学习不足。同时,由于饲养管理水平等低,出现饲料营养成分不足造成缺乏症;药物使用不当,产生抗药性或中毒;饲料加工管理不当引起中毒等现象。

# 3 加强规模化猪场疫病防治的对策

## 3.1 高度重视,强化防控责任

按照“加强领导,密切配合,依靠科学,依法防治,群防群控,果断处置”24字方针要求,成立重大动物疫病防控工作领导小

组,加强领导。各乡镇动物防疫监督站划定责任区域,与每位职工签订“防疫责任书”,实行责任包干,强化动物疫病防控。每个行政村设立一名村级防疫员,负责动物常规免疫。在全县建立完善的县、乡、村“三级”防控网络体系。

## 3.2 狠抓落实,强化基础免疫

坚持“春秋两季集中免疫、常年普查补免”的机制,按照“五统一”、“六不漏”要求,制定严密的免疫程序,严格按免疫规程开展免疫工作,确保动物疫病防控工作“领导到位,责任到人,冷链到底,疫苗到员,档案到户,标识到畜”,确保动物疫病防控工作质量。

## 3.3 密切配合,强化检疫监督

动物卫生监督所加强产地检疫、屠宰检疫和流通环节的监督检查工作,严厉打击非法从事收购、运输、加工、销售病死动物及其产品的违法行为。坚持常年到场到点实施生猪产地检疫和屠宰检疫,重点屠宰场坚持24h实施屠宰检疫,有效保障上市生猪及其产品质量安全。

## 3.4 依靠科学,加强养殖管理

严格按照《畜牧法》的规定,加强生猪规模养殖场防疫条件审核和标准化建设,建立规范完善的免疫档案、无害化处理等登记。对规模养殖场实行“结对”挂钩指导,把技术人员挂钩到场,全面推广科学管理,制定合理免疫程序,及时帮助挂钩场(户)解决养殖过程中碰到的技术难题。

## 3.5 健全机制,加强跟踪督导

建立健全一套责任追究制,实行领导分片包挂,成立了相应督导组,对动物防疫工作实行跟踪指导和督查,及时发现和解决防疫工作中存在的具体问题和不足。同时将督查情况作为考核各乡(镇)动物防疫监督站防疫工作落实情况的主要依据,并与考核职工效益工资直接挂钩。